
小学六年级科学下册期中综合检测卷

（时间：60 分钟 满分 100 分）

姓名____________ 成绩

一、选择题。（36 分）

1.下列植物的茎属于草质茎的是（ ）。

A.法国梧桐 B.毛白杨 C.蒲公英 D.松树

2.下列不属于哺乳动物的是（ ）。

A.鲸 B.非洲象 C.蝙蝠 D.眼镜蛇

3.以下四种形状的篱笆最稳定的是（ ）。

A. B. C. D.

4.一般来说，塔的底部比顶部要（ ）。

A.大、重 B.小、轻 C.大、轻 D.小、重

5.亚洲人的肤色是黄色的，这是由（ ）决定的。

A.生活状态 B.饮食习惯 C.遗传因素 D.心情好坏

6.下列动物不属于昆虫的是（ ）。

A.蝴蝶 B.蚕蛾 C.蜈蚣 D.蜻蜓

7.以下关于塔台制作过程中的操作方法不正确的是（ ）。

A.根据设计方案制作塔台模型，要与设计方案相一－致

B.不用考虑节省胶带，只要保证塔台的接口处固定牢固

C.搭建完成后要及时检查接口处是否牢固，是否还有地方需要修补

D.搭建结束后给自己的塔台模型取一个名称

8.小光家养了－条金毛犬和一条牧羊犬，关于这两条狗的说法不正确的是（ ）。

A.它们属于不同的品种 B.它们属于不同的物种

C.它们具有不同的性状特征

D.它们的性状特征主要是遗传它们的父母

9.下列不属于鸟类的动物是（ ）。

A.鸡 B.麻雀 C.蜜蜂 D.老鹰

10.住房所必须具有的系统有（ ）等。

A.水力系统 B.电力系统 C.排水系统 D.以上三者都是

11.“龙生龙，凤生风，老鼠生儿会打洞”描述的是（ ）现象。

A.繁殖后代 B.遗传 C.生物的多样性 D.变异

12.下列植物的叶属于卵形叶的是（ ）。

A.油松 B.毛白杨 C.玉米 D.柳树

13.在测量塔台模型高度的时候，以下做法错误的是（ ）。

A.在测量前一定要统合适的测量工具

B.学生尺太短了，不适合测量

C.读数时要平视

D.小丁测的高度和其他组不一样，马上修改了自己的数据



14.小明和小亮是双胞胎，以下说法正确的是（ ）。

A.小明和小亮长得完全一样

B.他们的相貌特征主要是由生态环境决定的

C.他们的相貌是由父母的遗传因素决定的

D.他们的相貌随着年龄的增长不会发生变化

15.工程师在设计建造跨海大桥时一般会遇到的难题有（ ）。

A.桥塔高度过高 B.海底淤泥过软，难以下桩

C.桥梁和隧道没有岛屿提供连接 D.以上三点都有可能

16.小科发现一个空塑料瓶放在桌子上很容易倒，为了使它更稳定，他应该（ ）。

A.倒放 B.装满水再倒放

C.装半瓶水正放 D.装半瓶水再倒放

17.以下不属于人类为保护生物多样性所采取的措施的是（ ）。

A.建立自然保护区保护濒危物种 B.建立动物精子库

C.多引进外来物种 D.颁布相关法律法规

18.在实施－项工程的过程中， 下列做法不正确的是（ ）。

A.设计环节中要听取多方意见，综合考虑

B.工程选址很重要，房屋千万不可以选在垃圾填埋场上方

C.实施建设时要严格按照设计方案制作

D.在实施过程中随意更改设计方案

二、填空题。（每空 1分，共 18 分）

1.__________是存留在岩石中的古生物遗体、遗物或遗迹。

2.大到“中国天眼”“神舟”飞船，小到体育场馆、普通民房的建造都属于

_________。

3.制订标书的关键是如何实现___________________和__________的和谐统一。

4.双眼皮和单眼皮、双颚有沟无沟这两种性状可以将人分为四类。分别是双眼皮

下颚有沟、__________________、___________________和___________________。

5.像鲤鱼那样，终生在__________中生活，用__________呼吸的动物是鱼类。比

如：__________、__________。

6.实验中，我们一般用__________去检测塔台模型的抗震能力，用__________

去检测塔台的防风能力。

7.__________对人类的健康和生存至关重要。生物体之间的相互作用形成复杂

的、互相联系的__________，提供了所有生命赖以生存的条件。

8.我们在设计塔台时要尽量达到__________、__________、__________的平衡。

三、画图题。（7 分）

请你在下面的图形中，添加尽量少的线段，使它的顶面能够承受更大的重物。



四、实验探究题。（29 分）

1.小杨在校园里选择了三个地点进行生物调在，下表是他的“校园生物调查表”。

（每空 2分，共 12 分）

生物名称 蚂蚁 蜘蛛 蝗虫 蜜蜂 樟树 桂花树 狗尾草 苔藓

A地点 有 无 无 无 无 无 无 无

B地点 有 无 有 无 无 无 有 有

C地点 有 有 有 无 有 有 有 有

（1）在调查校园中的生物时，下列说法错误的是（ ）。

A.看见不认识的动植物要画下来或拍照片

B.从脚印、粪便、毛发等踪迹推测躲藏起来的动物和曾经来过的动物，记录下来

C.为了方便观察，可以采摘几片叶子回教室继续观察

D.在观察蚂蚁时，要做到不打扰它们的生活

（2）小杨在观察时，选择的 C地点最有可能是（ ）。

A.篮球场 B.花坛 C.教室 D.厕所

（3）下面四种动物中，不属于昆虫的是（ ）。

A.蚂蚁 B.蜘蛛 C.蜜蜂 D.蝗虫

（4）下面关于“给生物分类”的说法中，错误的是（ ）。

A.用不同的分类标准给生物分类，分类的结果都是一样的

B.生物的身体构造和生命活动特征是科学家对生物分类的重要标准

C.用分类的方法可以帮助我们更好地辨别和研究生物

D.我们一般利用二歧分类法给生物进行分类

（ 5 ） 请 你 写 出 保 护 校 园 生 物 多 样 性 的 两 条 建 议 ：

____________________________、_______________________________。

2.小于用吸管和胶带搭了一个塔台（如图所示），请仔细观察并回答下列问题。

（每空 1分，共 7分）

（1）在搭建过程中，小丁应该先搭______________。

（2）小丁在塔台的侧面应用了很多______________结构，



可以增强顶端的______________能力。

（3）这个塔台上__________下__________，比较稳定。

因此它的______________能力和______________能力也比较强。

3.某校几个科学小组在对自 2搭建的塔台进行检测，检测结果如下表所示：（10

分）

设计

方案
塔高

顶端

承重

抗风

能力

抗震

能力

成本

统计

分工

合作
美观

A组 3分 62cm 7 本书 三级 二级 9.6 元 3 分 3 分

B组 2分 59cm 3 本书 二级 一级 7.8 元 3 分 2 分

C组 2分 50cm 5 本书 三级 三级 6.8 元 3 分 2 分

（注：每一项的评分区间为 1~3 分）

分析以上数据，回答下列问题。

（1）顶端承重能力最好的是 组，这一组塔台主要存在的问题是;

（3分）

（2）我们一般用__________去测量塔台的高度，C组塔台的高度没有达到 60 厘

米，如果评分的话只能得到__________分。（2分）

（3）抗震能力最弱的是__________组，可适当增加__________（填“上部”或

“下部”）的重量。（2分）

（4）综合考虑，你觉得这三组塔台较合理的是__________组。你的理由是

______________________________________________________________。（3分）

五、综合应用题。（10 分）

蝙蝠

蝙蝠是夜间在空中飞翔和觅食的动物。它们虽然没有鸟类那样的羽毛和翅

膀，飞行本领也比鸟类差得多，但其前肢十分发达，并由前肢骨骼支撑起一层皮

膜，形成独特的飞行器官——翼手。蝙蝠的胸肌也十分发达，胸骨具有龙骨突起，

锁骨也很发达，这些均与其特殊的运动方式有关。蝙蝠非常善于飞行，但起飞时

需要依靠滑翔，一旦跌落地面后就难以再飞起来。

蝙蝠一般都有冬眠的习性，冬眠时新陈代谢的能力降低，呼吸和心跳减慢，

体温降低到与环境温度相一致，但冬眠不深，在冬眠期有时还会排泄和进食，惊

醒后能立即恢复正常。它们的繁殖力不高，而且有“延迟受精”的现象，即冬眼

前交配时并不发生受精，精子在雄兽生殖道里过冬，至翌年春天醒眠之后，经交

配的雄兽才开始排卵和受精，然后怀孕、产仔。



1. 蝙 蝠 属 于 __________ 类 动 物 ， 依 据 是

____________________________________。

2.蝙蝠的哪些身体特征使它能在空中飞行？

（1）_________________________________________________________________

（ 2 ）

_________________________________________________________________。

3.蝙蝠冬眠这一习性主要受____________的影响。

参考答案

一、

1.C 2. D 3. A 4. A 5. C 6. C 7. B 8. B 9. C 10. D

11. B 12. B 13. D 14. C 15. D 16. C 17. C 18. D

二、

1.化石

2.工程

3.项目安全性项目 成本

4.双眼皮下颚无沟 单眼皮下颚有沟 单眼皮下颚无沟

5.水鳃 鲫鱼 金鱼（后两空答案不唯一）

6.地震模拟仪 电扇

7.生物多样性 生态系统

8.稳固 美观 价廉

三、

四、

1. (1)C (2)B (3)B (4)A (5)示例：不踩踏草地 不任意捕捉小动物

2. (1)底座（2）三角形 承重（3）小 大抗震 抗风

3. (1)A 成本高 (2)米尺 1 (3)B 下部 (4)A 抗震，防风，承重 能力比

较强，而且达到了 60 厘米的高度



五、

1.哺乳蝙蝠是怀孕产仔，是胎生的

2.(1)前肢十分发达，并由前肢骨骼支撑起一层皮膜，形成独特的飞行器官——

翼手

(2)蝙蝠的胸肌也十分发达，胸骨具有龙骨突起，锁骨也很发达，这些均与其特

殊的运动方式有关 3.温度


